

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:晴,多云,最高16℃,最低7℃



明天:小雨,阴,最高19℃,最低10℃

2025年12月 9 日 星期二 农历乙巳年十月二十 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23305期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

应变克难开新局

——以习近平同志为核心的党中央 引领中国经济收官“十四五”擘画新蓝图

■ 坚定信心——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

■ 保持定力——“在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色”

■ 情系民生——“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”

■ 登高望远——“以全面深化改革开放推动高质量发展”

据新华社北京12月8日电

习近平主持中共中央政治局会议 分析研究2026年经济工作

明年经济工作要 稳中求进提质增效

审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》，
提高依法治国依法执政水平

■ 要坚持内需主导，建设强大国内市场；
坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能；坚持改革
攻坚，增强高质量发展动力活力；坚持对外开
放，推动多领域合作共赢；坚持协调发展，促进

城乡融合和区域联动；坚持“双碳”引领，推动全
面绿色转型；坚持民生为大，努力为人民群众多
办实事；坚持守牢底线，积极稳妥化解重点领域
风险

新华社北京12月8日电 中共中
央政治局12月8日召开会议，分析研
究2026年经济工作，审议《中国共产党
领导全面依法治国工作条例》。中共
中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年是中国式现代化进
程中具有重要意义的一年，以习近平同
志为核心的党中央团结带领全党全国
各族人民迎难而上、奋力拼搏，统筹
国内国际两个大局，实施更加积极有
为的宏观政策，经济社会发展主要目
标将顺利实现。我国经济运行总体平
稳、稳中有进，新质生产力稳步发展，
改革开放迈出新步伐，重点领域风险
化解取得积极进展，民生保障更加有

力，社会大局保持稳定。过去5年，我
们有效应对各种冲击挑战，我国经济、
科技、国防等硬实力和文化、制度、外
交等软实力明显提升，“十四五”即
将圆满收官，第二个百年奋斗目标新
征程实现良好开局。

会议强调，做好明年经济工作，要以
习近平新时代中国特色社会主义思想
为指导，深入贯彻党的二十大和二十
届历次全会精神，完整准确全面贯
彻新发展理念，加快构建新发展格局，
着力推动高质量发展，坚持稳中求进
工作总基调，更好统筹国内经济工作
和国际经贸斗争，更好统筹发展和安
全，实施更加积极有为的宏观政策，增

强政策前瞻性针对性协同性，持续扩
大内需、优化供给，做优增量、盘活存
量，因地制宜发展新质生产力，纵深推
进全国统一大市场建设，持续防范化
解重点领域风险，着力稳就业、稳企
业、稳市场、稳预期，推动经济实现质
的有效提升和量的合理增长，保持社
会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议指出，明年经济工作要坚持
稳中求进、提质增效，继续实施更加积
极的财政政策和适度宽松的货币政策，
发挥存量政策和增量政策集成效应，
加大逆周期和跨周期调节力度，切
实提升宏观经济治理效能。

(下转第5版)

新华社北京12月8日电

月8日电 12月3日，
中共中央在中南海召
开党外人士座谈会，
就今年经济形势和明
年经济工作听取各民
主党派中央、全国工
工商联负责人和无党派
人士代表的意见建
议。中共中央总书记
习近平主持座谈会并
发表重要讲话强调，
我国经济长期向好的
支撑条件和基本趋势
没有改变，要坚定信
心、用好优势、应对挑
战，不断巩固拓展经
济稳中向好势头，实
现“十五五”良好开局。

中共中央政治局
常委李强、蔡奇、丁
薛祥出席座谈会。
李强受中共中央委
托通报了今年经济
工作有关情况，介绍
了关于明年经济工
作有关考虑。

座谈会上，民革
中央主席郑建邦、民
盟中央主席丁仲礼、
民建中央副主席孙东
生、民进中央主席蔡
达峰、农工党中央主
席何维、致公党中央
主席蒋作君、九三学
社中央主席武维华、
台盟中央主席苏辉、
全国工商联主席高
云龙、无党派人士代
表高鸿钧先后发言。

(下转第5版)

习近平：我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变 坚定信心 用好优势 应对挑战

新华社北京12月8日电 12月3日，
中共中央在中南海召
开党外人士座谈会，
就今年经济形势和明
年经济工作听取各民
主党派中央、全国工
工商联负责人和无党派
人士代表的意见建
议。中共中央总书记
习近平主持座谈会并
发表重要讲话强调，
我国经济长期向好的
支撑条件和基本趋势
没有改变，要坚定信
心、用好优势、应对挑
战，不断巩固拓展经
济稳中向好势头，实
现“十五五”良好开局。

中共中央政治局
常委李强、蔡奇、丁
薛祥出席座谈会。
李强受中共中央委
托通报了今年经济
工作有关情况，介绍
了关于明年经济工
作有关考虑。

调查显示，上海老年人月均消费3300元
对消费环境和便利性评价较高

>>>详见第4版



今日论语

昨天发布的《上海老年人消费
状况调查》报告显示，老年人消费维
权存在“怕麻烦、不会维权”的情况，
月均可支配收入越低，放弃权益保
护的现象越明显。

老年
群体的维
权困境呈
现双重特
征：一是
物理门槛
的阻隔，
二是数字

让老年人维权 像消费一样便捷

方翔

能力的缺失。即便是中高收入老年
群体，也存在因“耗不起时间”而放
弃维权的情况。而且，对于一些线
上投诉平台，能独立完成操作的老
年人并不多。还有些老人因担心维
权被他人“笑话”，宁可自认倒霉，也
不愿麻烦子女或志愿者。

进一步畅通老人维权渠道，不仅

需要“织密”维权网络，例如在15分钟
生活圈内设立维权代办点，由退休法
律工作者组成志愿者队伍，提供从证
据收集到材料代填的全流程服务；还
要鼓励老年人依法维权。像闵行区法
院处理的一起“老年消费者地板质
量维权”案例，法院关注老年消费者的
认知弱势，明确商家对老年消费者

负有更高的
解释、
提示和审
慎检查义
务，推动
营造老年
友好消费
环境。

当银发经济从规模扩张转向质量
提升，维权门槛的高低已成为衡量市
场成熟度的重要标尺。破解老年维权
问题，不仅是保障消费者权益的必然
要求，更是释放银发消费潜力、推动消
费升级的关键一环。要让老年人维权
像消费一样便捷，推动银发经济进
一步助力上海经济高质量发展。



“团购物业”带来真实惠 “老小散”小区面貌一新



■ 保利物业保洁员对长欣新苑小区的公共区域进行清扫

本报记者 刘歆 摄

最近，杨浦区定海街道的12个“老
小散”（老旧、弱、规模小、分
布散）小区都迎来了大扫除。这些几
十年没有物业或者只有应急维
修托管物业的小区，长期无人打
扫公共区域，一朝把“脸”洗干
净了，居民们的感受十分强
烈，也对街道牵头实施的
“团购物业”有了发自内心
的认同感。

>>>详见第3版